

2026年中央一號文件《中共中央 國務院關於鑄定農業農村現代化 扎實推進鄉村全面振興的意見》3日發布，這是中共十八大以來第14個指導「三農」工作的中央一號文件，也是「十五五」首個中央一號文件，對鑄定農業農村現代化、扎實推進鄉村全面振興進行了部署。香港文匯報記者注意到，文件首次系統性部署實施常態化精準幫扶，要求健全常態化幫扶政策體系，守牢不發生規模性返貧致貧底線。此外，文件將農民增收擺在十分突出的位置，強調積極促進農民穩定增收。

●香港文匯報記者 任芳頤 北京報道

農業農村現代化關係中國式現代化全局和成色。文件強調，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，要加快補上農業農村領域突出短板，加快建設農業強國。2026年是「十五五」開局之年，做好「三農」工作至關重要。

發展具市場競爭力幫扶產業

全文共六個部分，包括：提升農業綜合生產能力和質量效益、實施常態化精準幫扶、積極促進農民穩定增收、因地制宜推進宜居宜業和美鄉村建設、強化體制機制創新、加強黨對「三農」工作的全面領導。國家發展改革委宏觀經濟研究院研究員涂聖偉指出，今年中央一號文件一個突出特點就是鑄定農業農村現代化的目標，倒排工期來謀劃年度工作。現代化越往前推進，就越要加快夯實農業的基礎，越要加快補齊農業農村現代化的短板。

文件提出，要健全常態化幫扶政策體系。落實常態化幫扶責任，穩步提升「三保障」和飲水安全保障水平，守牢不發生規模性返貧致貧底線。把常態化幫扶納入鄉村振興戰略統籌實施，保持財政投入、金融支持、資源要素配置等方面政策總體穩定。文件提到，提高監測幫扶精準性時效性。合理確定防止返貧致貧對象認定標準，規範標準調整機制。在提升產業和就業幫扶實效方面，文件還提到，優化產業幫扶方式，分類推進現有產業鞏固、升級、盤活、調整，發展具有市場競爭力的幫扶產業。

不再設定政策期限

中國社科院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室主任胡冰川對香港文匯報記者表示，2026年文件最具標誌性的變化，是首次提出並系統部署「常態化精準幫扶」。這一提法明確將防止返貧致貧工作從「攻堅期」

「過渡期」的階段性政策安排，轉變為納入鄉村振興統籌實施的長期制度設計，不再設定政策期限。文件強調分層分類施策、監測預警和開發式幫扶協同推進，既強化對特殊困難群體的兜底保障，也更加注重激發有勞動能力群體的內生發展動力，標誌着幫扶機制從應急性、過渡性安排，走向制度化、常態化治理。

脫貧攻堅已取得實質性成效

中國農業大學經濟管理學院教授、副院長李春頂接受香港文匯報採訪分析指出，這一部署有着清晰的發展脈絡：2020年全面建成小康社會之前，我們處於「脫貧攻堅期」；2021年至2025年，是銜接脫貧攻堅與鄉村振興的「過渡期」；2026年正式邁入「常態化幫扶」的新階段。這一轉變標誌着幫扶工作機制從過渡性探索轉型常



●1月30日，杭州市淳安縣的基層幹部和新農人在農品市集現場拿着各自的農特產品向杭州市民推介。 新華社

全球首款混動無人機 國產彩虹YH-1000S首飛成功

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）全球首款混合動力無人運輸機日前成功首飛。香港文匯報記者從中國航天科技集團十一院獲悉，該院研製的彩虹YH-1000S無人機2月1日在重慶梁平首飛成功。這是繼2025年5月彩虹YH-1000無人運輸機首飛成功之後，又一款面向全球市場客戶需求快速迭代的新機型。

起降距離縮短 載重航程提升

官方發布的首飛視頻顯示，在彩虹YH-1000S與彩虹YH-1000兩架無人機共同停在一間機庫中。彩虹YH-1000是中國航天科技集團十一院自主研製的無人運輸機，其黃色塗裝的運輸機外形在無人機家族中非常特殊，有着「呆萌小黃魚」和「空中小皮卡」的暱稱。而混合動力升級版的彩虹YH-1000S，則使用了低調的灰綠色塗裝。兩款無人機外形類似，彩虹YH-1000S體型略大。

在彩虹YH-1000S首飛視頻中，無人機自主駛向

「十五五」首個中央一號文件 積極促進農民穩定增收 農業農村現代化新部署 首提「常態化精準幫扶」



●中央一號文件首次系統性部署實施常態化精準幫扶，要求健全常態化幫扶政策體系。圖為1月30日，在陝西安康市紫陽縣開展的網絡營銷主題培訓課程上，講師在為來自當地鎮村的學員授課。 新華社

中央一號文件聚焦農業農村

話你知

「中央一號文件」指的是中央每年發布的第一份文件，通常在年初發布。近年來，「中央一號文件」逐漸成為中共中央、國務院重視農業農村問題的專有名詞。

來源：光明網

態化安排，探索出了行之有效的措施，轉向穩定性、規範性的制度性推進。

在他看來，這一變化首先體現了國家對消滅貧困、實現共同富裕、增加農民收入的高度重視與堅定決心。其次，也說明了脫貧攻堅取得實質性成效，經過五年過渡期的磨合，脫貧攻堅與鄉村振興實現有效銜接，為進入常態化精準幫扶階段奠定了堅實基礎。

「再者，站在『十五五』新征程上，圍繞農業農村現代化和農業強國建設的大目標，此舉更彰顯了國家縮小城鄉差距、減少農村貧困、扎實推進共同富裕的持續關注。」李春頂補充道，除此之外，這也意味着經過多年脫貧攻堅實踐，「我們已經摸索出了一套行之有效的常態化精準幫扶機制，具備了長期推進的堅實基礎」。

李春頂指出，一號文件明確了長效機制的主要核心內容，即健全常態化幫扶政策體系、提高幫扶精準性與時效性、提升產業和就業幫扶實效、分層分類幫扶欠發達地區，標誌着中國三農幫扶工作已進入成熟的常態化實施階段，為守住不發生規模性返貧底線、鞏固拓展脫貧攻堅成果提供堅實保障。

精準落實措施 加強動態管理

中央一號文件起草組成員表示，常態化幫扶要精準。提高監測幫扶精準性時效性，就是要把精準方略貫穿監測幫扶全過程，優化完善現行監測幫扶體系。既要堅持精準識別，也要堅持精準幫扶，根據防止返貧致貧對象的實際困難程度和類型條件，精準落實幫扶措施。此外，還要堅持精準退出，加強防止返貧致貧對象的動態管理，需要幫扶的及時納入幫扶，穩定消除風險的有序退出。

農業農村部農村經濟研究中心主任趙長保表示，實施常態化精準幫扶，要把開發式幫扶作為重中之重，完善以獎代補、以效定補等激勵機制，鼓勵勤勞致富。同時，優化產業幫扶方式，加快培育壯大一批優勢突出、鏈條完整、業態豐富的縣域主導產業，促進幫扶產業全鏈開發惠農增收。此外，充分用好東西部勞務協作、就業幫扶車間、鄉村公益性崗位、鄉村工匠培育等渠道，促進穩定務工增收，提升就業幫扶質效。

中央一號文件 還關注這些議題

加強耕地保護和質量提升

糧食產量穩定在1.4萬億斤左右，加強耕地保護和質量提升

►中國農業科學院農業經濟與發展研究所研究員鍾鈺：

人多地少是中國的基本國情，必須採取「長牙齒」的硬措施守住耕地紅線，以分區分類高質量推進高標準農田建設為重要抓手提升耕地質量，確保農田就是農田，農田必須是良田。

如果說耕地面積是常數，科技則是關鍵變量，是資源約束下糧食增產的破局關鍵，也是解決「吃飯問題」的根本出路。

整治農村高額彩禮有了新要求

持續整治農村高額彩禮，加強省際毗鄰地區聯動治理。引導樹立正確的婚戀觀、生育觀、家庭觀，培育簡約文明的婚俗文化

►農業農村部農村經濟研究中心鄉村治理與社會文化研究室副研究員龐靜泊：

整治農村高額彩禮，本質上是扭轉鄉土風俗陋習、推動鄉村文化治理。2025年以來，針對農村高額彩禮突出問題，我國在宣傳引導、婚俗改革、婚戀服務、打擊婚託騙婚等方面綜合發力，推動局部地區彩禮上漲勢頭得到有效遏制。

今年中央一號文件對農村高額彩禮強調「持續整治」，提出省際毗鄰地區聯動治理，有助於提高治理效能。

來源：新華社



●無人機和機器人首次寫入中央一號文件。圖為較早前在安徽省蚌埠市五河縣滻南鎮楊集村，「95後」小夥使用無人機為水稻噴灑農藥。 資料圖片

無人機、機器人首次寫入中央一號文件

特稿

3日對外發布的2026年中央一號文件提出「拓展無人機、物聯網、機器人等應用場景」。記者注意到，這是無人機和機器人首次寫入中央一號文件。

「當前，迅速發展的信息技術和人工智能技術，正與我國農業生產深度融合。」農業農村部南京農業機械化研究所研究員夏先飛表示，作為智能農業裝備的典型代表，無人機和農業機器人操作省心省力、作業高質高效，能有效替代人力承擔繁重、重複性高的作業環節，正成為生產一線用得越來越順手的「新農具」。

農機裝備研發應用加快發展，農作物耕種收綜合機械化率達到76.7%；智慧農業應用場景全鏈條拓展，農用無人機保有量超過30萬架、年作業面積突破4.6億畝；農業機器人研發應用加快攻關突破……近年來，我國農業現代化水平持續提升，農業科技進步貢獻率超過64%。

科企：對我們鼓舞很大

在浙江杭州富陽的一處獮猴桃大棚裏，智能採摘機器人伸出機器臂前端的藍色軟爪，輕輕抓住獮猴桃，前後搖擺爪子，把獮猴桃從藤上「掰」了下來，摘下的獮猴桃順着軟管滑落到小筐裏。

這款智能採摘機器人由杭州喬戈里科技有限公司研發生產。公司創始人心總監王佳虹說：「人摘果子基本有手就行，但想讓機器人採摘卻不容易。這在農業自動化領域是很難攻克的一個環節，主要難點有三個：在枝葉遮擋下如何準確定位果實位置，怎樣識別哪些果實是成熟可採摘的，怎麼能摘下水果又不碰壞果實。」

王佳虹介紹，通過搭載激光雷達、機器視覺等多傳感器融合系統，依託AI大模型和智能算法，採摘機器人能夠自主識別成熟果實，並根據不同果實的不同生長狀態，決策出最佳採摘位置與方向。如今公司正將這些技術快速複製，用到番茄、草莓、黃瓜、彩椒等作物上。

「今年的中央一號文件對我們鼓舞很大，期待未來能進一步降低研發成本和市場推廣門檻，更早實現農業機器人產品的規模化應用。」王佳虹說。



●2月1日，彩虹YH-1000S無人運輸機在重慶梁平機場完成首飛測試。

香港文匯報北京傳真

機的場景聚焦高原、海島、山區、應急等「交通末梢」，具備鮮明的技術特色和應用場景導向。

分析人士認為，彩虹YH-1000S是中國無人機技術與新能源汽車技術的強強聯合，改造新能源汽車動力為無人機所用，這不僅意味着可以大大降低無人機的成本，同時還可以使用成熟的新能源汽車供應鏈，在提升無人機的載重和航程同時縮短起降距離，並具有更加綠色環保等特點，發展混合動力無人運輸機可謂是一條全新「賽道」。

據此前報道，彩虹YH-1000無人機航程為1,500公里，最大起飛重量為2,300千克，可載重1,200千克，實用升限8千米，同時具備大於10個小時的滯空時間。此次的「混動升級版」彩虹YH-1000S，性能進一步得到提升。據了解，彩虹YH-1000S面向適航標準設計研製，該款無人機可在國際物流運輸投送、應急救援減災、人工影響天氣、海洋監測、海事監管等領域發揮重要承載應用作用。